



سوال

(57) ہدایۃ النجدین فی حکم المعانقہ والمصافحہ بعد العیدین

جواب

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

ہدایۃ النجدین

فی

حکم المعانقہ والمصافحہ بعد العیدین

(تتبع المسائل) مخطوطہ اردو، زیر رقم ۲۲۹ خدائش لائبریری پٹنہ، ورق ۶ ب- ۸ ب) یہ فتویٰ مطبع احسن المطابع محلہ گوبند عطار (پٹنہ) سے چھوٹے سائز کے سولہ صفحات پر شائع ہوا تھا، اس پر سنہ طباعت درج نہیں۔ [ع، ش]

الحمد للہ رب العالمین والصلوٰۃ والسلام علی رسولہ محمد وآلہ وأصحابہ وأزواجہ أجمعین۔

سوال: کیا فرماتے ہیں علمائے دین و مقتدیان شرع متین اس مصافحہ و معانقہ کے بارے میں جو خاص کر کے عیدین میں بعد نماز کے ہوتا ہے؟ اور مصافحہ اور معانقہ کا ایک ہی حکم ہے یا کوئی فرق ہے؟ اور ان دونوں کا کون سا وقت اور موقع ہے؟ جواب اس کا حدیث اور فقہ سے دیا جائے۔

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

الحمد للہ، والصلوٰۃ والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

إن النجْمَ الْإِلَہِیَّ (یوسف: ۴۰) ”حکم صرف اللہ عظیم ہی کا چلتا ہے۔“

جاننا چاہیے کہ مصافحہ کرنا وقت ملاقات کے احادیث صحیحہ سے ثابت ہے۔ پس جب اور جس وقت دو مسلمان ملاقی ہوں، دونوں بعد سلام کے مصافحہ کریں۔ سنن الترمذی میں ہے:

”عن البراء بن عازب قال قال رسول اللہ ﷺ: ما من مسلمین یلتقیان فیتمصفاً الا اغفر لهما قبل ان یتفرقا“ قال الترمذی: ”حدیث حسن“ (سنن الترمذی، رقم الحدیث ۲۷۲۷)

”براء بن عازب کے واسطے سے روایت ہے کہ انھوں نے کہا کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جب دو مسلمان آپس میں ملتے ہیں اور مصافحہ کرتے ہیں تو ان دونوں کی علاحگی سے قبل ان کے گناہ معاف کر دیے جاتے ہیں۔ ترمذی نے کہا ہے کہ یہ حدیث حسن ہے۔“



”و عن حذیفہ بن الیمان عن النبی ﷺ قال: إن المؤمن لفتى المؤمن مسلم عليه، وأخذ بيده متناثر خطاياهما كما تتناثر ورق الشجر.“ رواه الطبرانی في الأوسط، وسنده حسن۔ (المجم الأوسط ۸۳۱)

”حذیفہ بن الیمان رضی اللہ عنہ نبی اکرم ﷺ کے واسطے سے روایت کرتے ہیں کہ آپ ﷺ نے فرمایا: مومن، مومن سے ملاقات کرتا ہے اور اس کو سلام کرتا ہے اور اس کا ہاتھ پکڑتا ہے تو ان دونوں کے گناہ اس طرح سے جھڑتے ہیں، جیسے درخت کے پتے جھڑتے ہیں۔ اس کی روایت طبرانی نے اوسط میں کی ہے اور اس کی سند حسن ہے۔“

”و عن سلمان الفارسی أن النبی ﷺ قال: ((إن المسلم إذا لقي أخاه فأخذ بيده تحاتت عنهما ذنوبهما كما تحاتت الورق عن الشجرة اليابسة)) رواه الطبرانی بإسناد حسن، قاله المنذري۔ (المجم الكبير ۶ ۲۵۶) الترغيب والترهيب ۳ ۲۹۱

”حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہ کے واسطے سے روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا: ایک مسلمان جب اپنے بھائی سے ملتا ہے اور اس کا ہاتھ پکڑتا ہے تو ان دونوں کے گناہ جھڑتے ہیں، جیسے خشک درخت کے پتے جھڑتے ہیں۔ اس کی روایت طبرانی نے حسن سند کے ساتھ کی ہے، جیسا کہ منذری نے کہا ہے۔“

اور سلام و مصافحہ وقت رخصت کے بھی بعض روایات میں آیا ہے۔

”عن أبي هريرة قال قال رسول الله ﷺ: ((إذا انتحى أحدكم إلى المجلس فليسلم فإذا أراد أن يقوم فليسلم فليست الأولى بأحق من الآخرة)) رواه أبو داود والترمذي، وحسنه، والنسائي، ولفظ ابن حبان في صحيحه: إذا جاء أحدكم إلى المجلس فليسلم فإن بدله أن يجلس فليجلس، وإن قام فليسلم فليست الأولى بأحق من الآخرة))۔ (سنن أبي داود، رقم الحديث (۵۲۰۸) سنن الترمذي، رقم الحديث (۲۴۰۶) سنن النسائي الكبرى (۶ ۱۰۰) صحيح ابن حبان ۲ ۲۳۴)

”ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: جب تم میں سے کوئی مجلس میں جائے تو سلام کے اور جب مجلس سے کھڑے ہونے کا ارادہ کرے تو بھی سلام کے، کیونکہ پہلی سلام دوسری سے زیادہ حق دار نہیں ہے۔ اس کی روایت ابو داؤد اور ترمذی نے کی ہے اور اس کو حسن کہا ہے۔ نسائی نے بھی اسے روایت کیا ہے۔ صحیح ابن حبان کے الفاظ ہیں کہ جب کوئی شخص مجلس میں آئے تو سلام کرے، جہاں جگہ لے وہاں بیٹھ جائے اور اگر کھڑا ہو تو سلام کرے، کیونکہ پہلی سلام دوسری سے زیادہ حق دار نہیں ہے۔“

”و عن ابن مسعود عن النبی ﷺ قال: من تمام التحية الأخذ باليد“ رواه الترمذي۔ (سنن الترمذي، رقم الحديث ۲۴۳۰)

”ابن مسعود رضی اللہ عنہ نبی کریم ﷺ کے واسطے سے روایت کرتے ہیں کہ آپ ﷺ نے فرمایا: مکمل سلام و تحیہ ہاتھ پکڑنا ہے۔ اس کی روایت ترمذی نے کی ہے۔“

اور معانقہ کرنا حضور میں ثابت نہیں، بلکہ منع ہے، ہاں جو سفر سے آئے، اس سے معانقہ کرنا مستحب ہے اور احادیث صحیحہ سے ثابت ہے۔

”عن أنس قال قال رجل: يا رسول الله ﷺ الرجل منا يلقي أخاه أو صديقه أيسخني له؟ قال: لا، قال: أفيلترتمه وليقبله؟ قال: لا، قال: فيأخذ بيده ويصافحه؟ قال: نعم“ رواه الترمذي وابن ماجه، قال الترمذي: ”هذا حديث حسن“ (سنن الترمذي، رقم الحديث ۲۴۲۸، سنن ابن ماجه، رقم الحديث ۳۴۰۲)

”انس رضی اللہ عنہ کے واسطے سے روایت ہے کہ ایک آدمی نے پوچھا: اے اللہ کے رسول! ہم میں سے کوئی اپنے بھائی یا دوست سے ملتا ہے تو کیا وہ اس سے جھک کر ملے؟ آپ ﷺ نے فرمایا: نہیں۔ اس نے پوچھا: کیا وہ اس کو جھٹالے اور اس کا بوسہ لے؟ آپ ﷺ نے فرمایا: نہیں۔ پھر اس نے پوچھا کہ اس کا ہاتھ پکڑے اور مصافحہ کرے؟ آپ ﷺ نے فرمایا ہاں۔ اس کی روایت ترمذی اور ابن ماجہ نے کی ہے۔ ترمذی نے کہا ہے کہ یہ حدیث حسن ہے۔“

”و عن عائشة قالت: قدم زيد بن حارثة المدينة، ورسول الله ﷺ في بيتي، فأما ففرع الباب، فقام إليه رسول الله ﷺ عرياً ما سجر ثوبه، والله ما رأيته لا قبله ولا بعده عرياً ما فاعتنقه وقبله.“ رواه الترمذي۔ (سنن الترمذي، رقم الحديث ۲۴۳۲)



”عاشر رضی اللہ عنہما کے واسطے سے روایت ہے کہ انھوں نے کہا: زید بن حارثہ مہینے آئے تو رسول اللہ ﷺ میرے کھر میں تھے، وہ میرے کھر آئے اور دستک دی تو رسول اللہ ﷺ اسی حالت میں اپنے کھرے کو گھسیٹتے ہوئے کھرے ہو کر ان کے پاس گئے۔ بخدا میں نے اس کے پہلے یا اس کے بعد آپ ﷺ کو اس حالت میں کبھی نہیں دیکھا تھا۔ آپ ﷺ نے ان کو لگے لگا یا اور ان کا بوسہ لیا۔ اس کی روایت ترمذی نے کی ہے۔“

”وعن أنس قال: كان أصحاب النبي ﷺ إذا تلاقوا إذا تلاقوا إذا تلاقوا من سفر تعلقوا“ رواه الطبرانی، قال المنذري في الترغيب: ”ورواته ككلمة مجمع بهم في الصحيح.“ (المعجم الأوسط ۱: ۳۷، الترغيب والترهيب ۳: ۲۹۰)

”حضرت انس رضی اللہ عنہ کے واسطے سے روایت ہے کہ اصحاب نبی ﷺ جب آپس میں ملتے تو مصافحہ کرتے اور جب سفر سے لوٹتے تو معانقہ کرتے۔ اس کی روایت طبرانی نے کی ہے اور مندری نے ”الترغیب“ میں کہا ہے کہ اس کے تمام راوی صحیح میں حجت پکڑے گئے ہیں۔“

امام نووی نے شرح صحیح مسلم اور کتاب الاذکار میں لکھا ہے:

”والمعانقة والتقبيل الوجه لغير القادم من سفر ونحوه مكروهان، نص على كراهتهما أبو محمد البغوي“ انتهى (شرح صحیح مسلم للنووي ۱۵: ۱۹۳، الأذکار ص: ۳۳۶)

”لیسے شخص کا معانقہ اور چہرے کا بوسہ لینا جو سفر وغیرہ سے واپس نہیں آ رہا ہو، مکروہ ہے۔ اس کی کراہت کی صراحت ابو محمد بغوی نے کی ہے۔ ختم شد۔“

وہذا قال الطیبی فی شرح المصابیح، وعلی القاری فی المرقاة شرح المشكاة۔ (شرح الطیبی ۱۰: ۳۰۵۹، مرقاة المفاتیح ۷: ۳۶۷)

”ایسی ہی بات طیبی نے ”شرح المصابیح“ میں کسی ہے اور ”المشكاة“ کی شرح ”المرقاة“ میں علی القاری نے کسی ہے۔“

اور شیخ عبدالحق دہلوی، شرح فارسی مشکوٰۃ میں لکھتے ہیں:

”مختار مذہب ہمیں است کہ معانقہ و تقبیل در قدم از سفر جائز است بے کراہت۔“ انتهى (أشعة للمعات ۳: ۲۵)

”پسندیدہ مسلک یہ ہے کہ سفر سے آتے وقت بوسہ اور معانقہ بغیر کراہت کے جائز ہے۔“

اور فتاویٰ قاضی خان میں ہے:

”یکرہ المعانقۃ“ انتهى (فتاویٰ قاضی خان ۱: ۱۰۰)

”معانقہ مکروہ ہے۔ ختم شد۔“

اور مدخل شیخ ابن الحاج مالکی میں ہے:

”وأما المعانقۃ فقد کرہا مالک۔“ انتهى (المدخل لابن الحاج ۲: ۲۸۸)

”ربا معانقہ تو اس کو مالک نے مکروہ کہا ہے۔“

پس علماء حنفیہ و شافعیہ و مالکیہ کے نزدیک معانقہ کرنا ایسے شخص سے جائز ہے، جو کہ سفر سے آتا ہو اور سوائے اس کے مکروہ ہے۔



باقی رہا مصافحہ و معانقہ بعد نماز عیدین کے، پس اس کا جواب یہ ہے کہ معانقہ و مصافحہ کرنا بعد نماز عیدین کے ناجائز و بدعت ہے اور یہ بدعت اگرچہ مدت قدیمہ سے جاری ہے، مگر زمانہ قرون ثلاثہ میں اس کا وجود نہیں تھا، بعد قرون ثلاثہ کے یہ بدعت حادث ہوئی ہے۔ اور لوگوں کی یہ حالت ہے کہ مصلیٰ یا مسجد میں عیدین کے دن نماز کے لیے جمع ہوتے ہیں اور سارے لوگ ایک جا موجود رہتے ہیں اور ایک کو دوسرے سے ملاقات ہوتی ہے، مگر وقت ملاقات کے سلام اور مصافحہ کچھ بھی نہیں کرتے، گویا وقت ملاقات کے یہ مسنون ہی نہیں ہے، پھر جہاں نماز سے فرصت ہوئی، ہر شخص نے مصافحہ یا معانقہ کرنا شروع کیا، گویا وقت مسنون اب آیا اور اس مصافحہ و معانقہ کو لوگ سنت صلوة عیدین کی سمجھتے ہیں۔ پس یہ مصافحہ و معانقہ جو اس خصوصیت کے ساتھ بعد نماز عیدین کے ہوتا ہے، بلاشک بدعت و محدث فی الدین ہے۔ اور معانقہ کا حال تو اوپر معلوم ہوا کہ وقت قدوم مسافر کے مسنون ہے اور سوائے اس کے مکروہ ہے۔ پس معانقہ بعد صلوة عیدین یہ بھی مکروہ ہوگا اور اس تخصیص کے ساتھ علاوہ کراہت کے بدعت بھی ہوگا۔

شیخ احمد بن علی حنفی رومی نے ”مجالس الأبرار و مسالک الاختیار“ میں لکھا ہے :

”الجلس الخمسون فی بیان المصافحہ و فوائدھا و بدعتھا فی غیر محلھا۔ قال قال رسول اللہ ﷺ: ((ما من مسلمین یلتقیان ینتصیان الا غفر لهما قبل ان ینتفرا)) فیثبت شرعیۃ المصافحہ عند لقاء المسلم لآخرہ فینبی ان توضع حیث وضعھا الشرع۔ انا فی غیر حال الملاقاة مثل کونھا عقیب صلوة الجمعة و العیدین كما هو العادة فی زماننا فاحدیث ساکت عنہ فیبقی بلاد لیل، وقد تقررنی موضع ان ما لدلیل علیہ فهو مردود لا یجوز التقلید فیہ، بل یردہ ماروی عن عائشہ انہ علیہ السلام قال: ((من احدث فی امرنا هذا ما لیس منہ فصور)) انہی مردود۔ فان الاقتداء لایكون الا بالنبی علیہ السلام، إذ قال اللہ تعالیٰ: وَ مَا آتٰکُمُ الرَّسُوْلُ فَخُذُوْهُ وَ مَا نَهٰکُمُ عَنْهُ فَانْتَهُوا (الحشر: ۷) وقال فی آیتہ آخری: فَلٰیخَذَرِ الَّذِیْنَ سَخَّطُوْنَ عَنْ اَمْرِ اَنْ لِّصِیْبِهِمْ عَذَابٌ اَلِیْمٌ (النور: ۶۳) علی ان الفقهاء من الشافعیة و الشافعیة و المالکیة صرحوا بحرأھتھا و کونھا بدعة۔“ (خزینة الاسرار ترجمتہ مجالس الأبرار ص: ۳۱۶)

”یعنی اور بدون وقت ملاقات کے حبیبے بعد نماز جمعہ اور عیدین کے جو اس زمانے میں عادت جاری ہے، سو حدیث سے ثابت نہیں ہے۔ پس یہ بلاد لیل ہے اور اپنی جگہ میں یہ ثابت ہے کہ جس امر کی کچھ دلیل نہیں ہوتی تو وہ مردود ہوتا ہے، اس میں پیروی جائز نہیں۔ بلکہ یہ عائشہ رضی اللہ عنہا کی روایت سے ہی رد ہوتا ہے کہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا جس نے کچھ نئی بات نکالی ہمارے اس دین میں جو دین سے نہیں ہے سو وہ سب رد ہے۔ یعنی مردود ہے، کیونکہ پیروی سوائے نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کسی کی نہیں۔ اس واسطے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ”اور جو دے تم کو رسول لے لو اور جس سے منع کرے اس کو چھوڑ دو“ اور ایک آیت میں فرمایا: ”سو ڈرتے رہیں جو لوگ خلاف کرتے ہیں اس کے حکم کا، کہ پڑے ان پر کچھ خرابی یا پہنچے ان کو عذاب دردینے والا“۔ علاوہ یہ ہے کہ فقہا حنفی اور شافعی اور مالکی مذہبوں نے اس مصافحہ کو صاف مکروہ کہا ہے اور بدعت بتایا ہے۔

قال فی الملتقط: ”یکرہ المصافحہ بعد الصلوٰۃ بکل حال، لان الصحابہ ما صافحوا بعد الصلوٰۃ، ولا انما من سنن الروافض۔“ (دیلمی: رد المحتار ۶: ۳۸۱)

”ملتقط میں ہے کہ مصافحہ بہر حال نماز کے بعد مکروہ ہے، اس واسطے کہ صحابہ رضی اللہ عنہم نے نماز کے بعد مصافحہ نہیں کیا اور اس لیے کہ یہ طریقہ رافضیوں کا ہے۔“

وقال ابن حجر من الشافعیة: ”ما یفعلہ الناس من المصافحہ عقیب الصلوات الخمس بدعة مکروہة، لا اصل لھا فی الشرعیۃ الحمدیة، ینبہ فاعلموا اولاً بانھا بدعة مکروہة، ویعز رثانیا ان فعلھا۔“

”ابن حجر کی شافعی نے کہا ہے کہ یہ جو لوگ بیخ گانہ نمازوں کے بعد مصافحہ کیا کرتے ہیں، بدعت مکروہہ ہے، شریعت محمدیہ ﷺ میں اس کی کچھ اصل نہیں۔ مصافحہ کرنے والے کو پہلے بتلانا چاہیے کہ یہ بدعت مکروہہ ہے اور اگر ترک نہ کرے تو پھر تعزیر دینی چاہیے۔“

وقال ابن الحاج من المالکیة فی المدخل: ”ینبغی ان ینسخ الإمام ما احدثہ من المصافحہ بعد صلوة الصبح، و بعد صلاة الجمعة، و بعد صلوة العصر، و بل زاد بعضهم فعل ذلک بعد الصلوات الخمس، و ذلک کلمہ من البدع، و موضع المصافحہ فی الشرع انما هو عند لقاء المسلم لآخرہ لانی اذ بار الصلوات، فیثبت وضعھا الشرع یضعھا، و ینسخی عنھا و یرجز جرفا علیھا لما آتی من خلاف السنۃ، و هذا التصریح منہم یشعر بالاجماع فلا یجوز المخالفة، بل یردم الاتباع لقولہ تعالیٰ: وَ مَنْ یُشَاقِقِ الرَّسُوْلَ مِنْ بَعْدِ مَا تَبَيَّنَ لَهُ الْاٰیٰتُ وَ یَتَّبِعْ غَیْرَ سَبِیْلِ الْمُرْسَلِیْنَ نُوَلِّهِ مَا تَوَلٰی وَ نُصَلِّحْ لِحَکْمِہٖمْ. و ساءت مصیرا (النساء: ۱۱۵) و لو لم یصرح الفقهاء بحرأھتھا بل کانت مباحة فی نفسھا لکننا فی هذا الزمان بحرأھتھا، اذا واطب علیھا الناس، و اعتقدوھا سنۃ لازمة بحیث لا یجیرون ترکھا، حتی وصل الینا من بعض من اشتھر بالعلم انہ قال: ہی من شعار الإسلام، فکیف یتراکھا من کان من اهل الایمان؟ فانظر وایا اهل الإنصاف اذا کان اعتقاد النواص حکذا فاعتقاد العوام ما ذایکون؟ و کل مباح آدمی الی هذا فهو مکروہ۔“ (المدخل ۲: ۲۱۹)



”اور ابن الحاج مالکی نے مدخل میں لکھا ہے: امام کو لازم ہے کہ مصافحہ سے جو بعد نماز صبح کے اور بعد نماز جمعہ کے اور بعد نماز عصر کے منع کر دے، بلکہ پہچانہ نماز کے بعد کرنے لگے ہیں، یہ تمام بدعت ہے، کیونکہ شرع میں مصافحہ کا مقام صرف وقت ملاقات مسلم کا ہے بخائی مسلمان سے، نمازوں کے بعد نہیں ہے۔ پھر جس جگہ شرع نے مقرر کیا ہے اسی جگہ قائم رکھنا چاہیے، اور مصافحہ سے منع کرنا چاہیے اور مصافحہ کرنے والوں کو زجر کرنا چاہیے جبکہ خلاف سنت کرنے لگیں۔ اور ان کی اس تصریح سے اجماع معلوم ہوتا ہے، جس کی مخالفت جائز نہیں ہے، بلکہ اتباع لازم ہے، واسطے قول اللہ تعالیٰ کے: ”اور جو کوئی مخالفت کرے رسول کی جب کھل چکی اس پر راہ کی بات اور چلے خلاف سب مسلمانوں کی راہ سے، سو ہم اس کو حوالہ کریں جو اس نے پھڑے اور ڈالیں اس کو دوزخ میں، اور بہت بری جگہ پہنچا۔“ اور اگر فقہا اس مصافحہ کو صاف مکروہ نہ کہتے، بلکہ فی نفسہ مباح ہوتا تو بھی ہم اس زمانے میں کراہت کا حکم کرتے۔ اس لیے کہ لوگ اس پر محکمے ہیں، اور اسے سنت لازمہ جانتے ہیں کہ اس کا ترک کرنا جائز نہیں رکھتے۔ یہاں تک کہ ہم کو یہ خبر پہنچی ہے ایک شخص سے جو صاحب علم مشہور ہے، کہتا ہے کہ یہ مصافحہ اسلام کی نشانیوں میں سے ہے، جو ایمان والا ہے اس کو کیوں کر چھوڑ سکتا ہے؟ اب اسے انصاف والو! دیکھو تو جب خواص کا یہ اعتقاد ہو تو عوام کا کیا ہوگا؟ اور جو امر مباح اس نوبت کو پہنچ جائے تو پھر وہ بھی مکروہ ہے۔“

اور کہا حافظ ابن القیم نے ”إغاثة اللھفان“ میں:

”إن العمل إذا جرى على خلاف السنة فلا اعتبار به، ولا التفات إليه، وقد جرى العمل على خلاف السنة منذ زمن طويل فإذن لا بد لك أن تكون شديد التوقى من محدثات الأمور، وإن اتفق عليه الجمهور، ولا يفرمك إطباقهم ما أحدث بعد الصحابة بل ينبغي لك أن تكون حريصاً على التفتيش عن أحوالهم وأعمالهم فإن أعلم الناس وأقر بهم إلى الله تعالى أنهمم وأعر فهم بطريقهم إذ منضم أخذ الدين، وهم الحجة في نقل الشريعة عن صاحب الشرع، ينبغي لك أن لا تنال بمخالفتك لأهل عصرك في موافقتك لأهل عصر النبي عليه الصلوة والسلام۔“

”یعنی عمل جب خلاف سنت ہونے لگتا ہے تو اس کا کچھ اعتبار نہیں اور نہ اس کی طرف کچھ التفات ہے۔ اور بے شک عمل برخلاف سنت مدت دراز سے جاری ہو رہا ہے، سواب تجھ کو ضرور ہے کہ محدثات یعنی نئی نئی باتوں سے بہت ہی ڈرتا رہے، اگرچہ اس پر جمهور متفق ہو گئے ہوں۔ سو تجھ کو ان کا اتفاق نہ امور پر جو بعد صحابہ کے ہو گئے ہیں، فریب نہ دیدے، بلکہ تجھ کو یہ لائق ہے کہ بہ حرص تمام ان کے احوال و اعمال کو ڈھونڈتا رہے۔ کیونکہ تمام لوگوں میں بڑا عالم اور بڑا مقرب خدا تعالیٰ کا وہ ہے جو صحابہ سے بہت مشابہ اور ان کے طریقے سے خوب واقف ہے، کیونکہ دین ان ہی سے حاصل ہوا ہے اور نقل شریعت میں وہی اصل ہیں۔ سو تجھ کو لائق ہے کہ اس کی کچھ پرواہ نہ کرے کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے موافقت کرنے میں اپنے زمانے کے لوگوں سے مخالفت ہوگی۔“

اور ”رد المحتار حاشیہ در مختار“ میں ہے:

”ونقل فی تبیین الحرام عن الملتقط أنه تكره المصافحة بعد أداء الصلوات بكل حال لأن الصحابة رضی اللہ عنہم ما صافحوا بعد أداء الصلوة، ولأن من سنن الروافض۔“ (رد المحتار ۶۸۱)

”تبیین الحرام میں ملتقط کے واسطے سے مستقول ہے کہ نماز ادا کرنے کے بعد مصافحہ کرنا مکروہ ہے، کیونکہ صحابہ کرام نے نماز ادا کرنے کے بعد مصافحہ نہیں کیا اور اس لیے بھی کہ یہ (مصافحہ) روافض کی سنتوں میں سے ہے۔ ختم شد۔“

اور شیخ عبدالحق نے ترجمہ مشکوٰۃ میں لکھا ہے:

”أنك بعض من مصافح ميكن بعد از نماز یا بعد از نماز جمعہ چیزے نیست و بدعت است از جهت تخصیص وقت“ انتہی (أشعة المعاني ۲۲)

”جو لوگ نماز کے بعد یا نماز جمعہ کے بعد مصافحہ کرتے ہیں، یہ دین میں نہیں ہے اور وقت کی تخصیص کی وجہ سے بدعت ہے۔“

اور کتاب مدخل شیخ ابن الحاج مالکی کی جلد دوم ”فصل فی المصافحة خلف الصلوة“ میں اس کی پوری بحث ہے اور عبارت اس کی اوپر گزری۔ اور بھی مدخل دوم ”فصل فی سلام العیدین“ میں ہے:



”وَأَمَّا الْمَعَانِفَةُ فَهَدَّ كَرِهَهَا مَالِكٌ، وَأَجَازَهَا ابْنُ عَدِينٍ، أَعْنَى عِنْدَ اللَّقَاءِ مِنْ غِيَبِيَّةٍ كَانَتْ، وَأَمَّا فِي الْعِيدَيْنِ لِمَنْ هُوَ حَاضِرٌ مَعَكَ فَلَا، وَأَمَّا الْمَصَافِيَةُ فَإِنَّمَا وَضَعَتْ فِي الشَّرْعِ عِنْدَ لِقَاءِ الْمُؤْمِنِ لِاتِّخَاذِهِ، وَأَمَّا فِي الْعِيدَيْنِ عَلَى مَا عَتَادَهُ بَعْضُهُمْ عِنْدَ الْفَرَاغِ مِنَ الصَّلَاةِ يَتَصَافِحُونَ فَلَا أَعْرِفُهُ.“ انتهى (الدرخل ۲ ۲۸۸)

”رہا معانفہ تو اس کو مالک نے مکروہ قرار دیا ہے اور ابن عدین نے جائز قرار دیا ہے، یعنی اس وقت جب کہ غیابت کے بعد ملاقات ہو۔ رہا عیدین کے موقع پر معانفہ، تو اس شخص سے جو تمہارے ساتھ نماز میں شریک تھا تو یہ جائز نہیں، کیونکہ شرع نے ایک مومن کے اپنے بھائی سے ملاقات کے وقت کے لیے مصافحہ مشروع کیا ہے اور عیدین کے موقع پر جیسا کہ بعض لوگوں کی عادت ہے کہ نماز سے فراغت کے بعد مصافحہ کرتے ہیں، تو اس سلسلے میں کوئی دلیل میں نہیں جاتا۔ ختم شد۔“

یعنی معانفہ و مصافحہ بعد صلوة عیدین کے اس کی اصلیت ہم شرع سے نہیں پہچانتے ہیں۔ پھر علامہ ابن الحاج نے بعض علماء فاس ملک مغرب کا حال لکھا کہ
”انہم كانوا فرغوا من صلاة العيد صلح بعضهم بعضا۔“

”وہ لوگ جب عید کی نماز سے فارغ ہوتے تو ایک دوسرے سے مصافحہ کرتے۔“

اس کے بعد علامہ ابن الحاج نے ان لوگوں کے اس فعل کو رد کیا اور فرمایا:

”فإن كان يساعده السلف في اجزا، وإن لم يتصل عنهم فتركه أولى۔“ (مصدر سابق)

”اگر اس عمل کو سلف کے عمل سے تقویت ملتی ہے تو بہت مبارک ہے، لیکن اگر سلف سے اس بابت کچھ مستقول نہیں ہے تو اس کا ترک کر دینا اولیٰ ہے۔“

یعنی ان علماء فاس کے اس عمل کا ثبوت سلف صالحین صحابہ و تابعین سے ہو تو بہت بڑی عمدہ بات ہے اور اگر ثابت نہ ہو تو اس کو چھوڑ ہی دینا بہتر ہے۔ اور اوپر معلوم ہوا کہ اس فعل کا ثبوت نہیں ہے، پس یہ فعل بدعت ہے اور عمل علماء فاس حجت نہیں ہے اور اوپر حافظ ابن القیم کی عبارت سے معلوم ہوا کہ جب عمل خلاف سنت ہونے لگتا ہے تو اس کا کچھ اعتبار نہیں ہے۔

پس حاصل کلام یہ ہوا کہ مصافحہ و معانفہ عید الفطر اور عید الاضحیٰ کی نماز کے بعد بدعت ہے۔

صدر اعظمی والنداء علم بالصواب

مجموعہ مقالات، وفتاویٰ

صفحہ نمبر 468

محدث فتویٰ